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PROTOCOLO PARA LA PREVENCIÓN Y DETECCIÓN DE CASOS DE ACOSO SEXUAL Y DE ACOSO POR RAZÓN DE SEXO
Tirant lo Blanch, para preservar la dignidad de todos los trabajadores/as, se compromete a crear y/o mantener un entorno laboral respetuoso con la dignidad y con la libertad personal. 
Para lo cual, manifiesta que pondrá los medios para que no se produzcan situaciones de acoso, tanto sexual como por razón de sexo, en nuestros establecimientos. Estas situaciones serán consideradas como falta laboral dando lugar a las sanciones correspondientes. Es responsabilidad de todos los miembros de la empresa  asegurar un entorno de trabajo respetuoso con los derechos de todos/as los/las que lo integran, especialmente de los directivos,  que deben garantizar, con los medios a su alcance, que no se produzcan situaciones de acoso en cualquiera de sus modalidades. En caso de producirse, se garantizará la ayuda a la persona que lo sufra y se evitará con todos los medios posibles que la situación se repita. Este protocolo será de aplicación en todos los centros de trabajo de Tirant lo Blanch.

DEFINICIONES 
Acoso por razón de sexo lo constituye un comportamiento no deseado relacionado con el sexo de una persona con ocasión del acceso al trabajo remunerado, la promoción en el puesto de trabajo, la ocupación o la formación, que tenga como propósito o produzca el efecto de atentar contra la dignidad de las mujeres y crearles un entorno intimidatorio, hostil, degradante, humillante u ofensivo. Acoso sexual lo constituye cualquier comportamiento verbal, no verbal o físico no deseado de índole sexual que tenga como objeto o produzca el efecto de atentar contra la dignidad de una mujer o crearle un entorno intimidatorio, hostil, degradante, humillante, ofensivo o molesto. 
MEDIDAS PREVENTIVAS 
Promover las “buenas maneras” en la conducta, con el objeto de preservar en todo momento la dignidad de la persona. Para lo cual es importante evitar en el entorno laboral la existencia de las siguientes conductas: 
- Comentarios sobre la vida privada, apariencia, condición sexual, críticas permanentes, imitaciones, etc. 
- Envío de gráficos, dibujos y fotografías de contenido sexual explícito.
 -Llamadas telefónicas, mensajes, correos electrónicos de contenido sexual.
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 - Agresiones verbales (gritos, insultos, amenazas, descalificaciones ofensivas, ofertas sexuales, invitaciones impúdicas).

 - Agresiones físicas, contacto físico deliberado, acercamiento excesivo e innecesario.
 - Ataques a las creencias religiosas, políticas, nacionalidad, raza, condición sexual, discapacitados, etc. 
- Cualquier otro comportamiento que tenga como causa o como objetivo la discriminación, el abuso, la vejación o la humillación de la persona. 
PROCEDIMIENTOS DE ACTUACIÓN 
En el supuesto de que un/a trabajador/a sienta que está siendo objeto de acoso por razón de sexo, o acoso sexual, o que lo sospeche sobre un/a compañero/a, y con el fin de garantizar sus derechos a la queja y a la confidencialidad, se establecen los siguientes procedimientos de actuación, sin perjuicio de la utilización paralela o posterior por parte de la víctima de vías administrativas o judiciales. 
Procedimiento informal. 
Tiene por objeto el buscar la solución a través de la confrontación directa entre las partes o a través de un/a intermediario/a. En estos casos tendría un papel relevante la figura de un/a mediador/a acordado por las partes, que a petición expresa con exposición de los motivos de esta mediación, actuaría objetivando la situación y determinando las medidas para su solución, así como, constataría la solución del problema. 
Procedimiento formal. 
Cuando el procedimiento informal no de resultado o sea inadecuado para resolver el problema, se recurrirá al procedimiento formal, con las siguientes pautas de actuación:
 - Comunicación por escrito a la Dirección. En esta comunicación se deben reflejar detalladamente los hechos y las personas implicadas, fechas, situaciones, existencia de testigos, así como cualquier otra información que se considere de utilidad para la investigación del posible problema. 
- Se creará una comisión informativa formada por representantes de la empresa y de los trabajadores,. 
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- La comisión informativa como primera actuación recibirá del propio solicitante, de forma personal y directa, la información que considere necesaria. La comisión informativa decidirá la práctica de cuántas diligencias, pruebas y actuaciones estime convenientes para el esclarecimiento de los hechos imputados dando audiencia a todas las partes, testigos y otras personas que considere la comisión que tengan que aportar información. 
- El expediente informativo finalizará con la elaboración de un informe de conclusiones. 
- La Dirección de la empresa será la única competente para tomar las acciones de tipo preventivo, organizativo o disciplinario que considere necesarias. Cuando se constate la existencia de acoso sexual o acoso por razón de sexo, la Dirección de la empresa adoptará cuántas medidas correctoras estime oportunas. Estas medidas correctoras deben ser adoptadas con atención al criterio de gradualidad y proporcionalidad respecto a las conductas objeto de atención. 
DIVERSOS 
El expediente informativo se desarrollará bajo los principios de objetividad, confidencialidad, rapidez e igualdad, siendo advertidos todos los que intervengan de su obligación de guardar la más absoluta confidencialidad sobre cuanto conocieran con motivo de su participación en el mismo. Los trabajadores y trabajadoras que consideren que han sido objeto de acoso y que planteen una denuncia en materia de acoso o presten asistencia en cualquier proceso informativo, sea facilitando información o interviniendo como testigos, no serán objeto de intimidación, persecución o represalias.  
 La Empresa,
